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Test preliminare all’esame di filosofia politica Classe L16-36

8 gennaio 2013

Durata: 20 minuti
Il test serve per valutare la competenza linguistica e la cultura generale: va dunque affrontato in

autonomia, senza ricorrere ad aiuti esterni, umani o testuali.
Riempire completamente la casella corrispondente all’unica risposta corretta.

Domanda 1 Il sole sorge sempre esattamente a est?

A Sì.

B Solo all’equatore.

C Occasionalmente sorge anche a ovest.

D Solo nei giorni del solstizio.

E Solo nei giorni dell’equinozio.

Domanda 2 Quale di queste asserzioni contiene la fallacia dell’argumentum ad popolum?

A E’ brutto sostenere che lo spread sia un imbroglio: fa piangere il ministro Fornero.

B Lo spread è solo un imbroglio: infatti, fino a poco tempo fa, nessuno ne aveva mai sentito
parlare.

C Lo spread è irrilevante per la vita economica italiana, perché è una parola inglese.

D Lo spread non è un imbroglio: gli economisti più importanti lo prendono molto sul serio.

E Chi afferma che lo spread è un imbroglio non supererà l’esame di economia politica.

Domanda 3 Quale di questi progetti politici è conforme alla seconda formula trascendentale
del diritto pubblico?

A Organizzare una marcia di protesta contro la TAV.

B Farsi pagare da un imprenditore - a propria insaputa - l’acquisto di una casa in posizione
panoramica.

C Tassare le bevande zuccherate a tutela della salute pubblica, avendo cura che la notizia non
finisca sui giornali in modo da evitare le reazioni delle potenti multinazionali che le producono.

D Organizzare una campagna pubblicitaria a favore della raccolta differenziata che ne associ la
pratica a sensazioni piacevoli.

E Convincere gli Ateniesi che è necessario costruire una flotta contro la minaccia persiana,
facendo loro credere che serve contro la vicina Egina.

Domanda 4 Qual è, kantianamente, la condizione di possibilità della legge morale?

A La prospettiva di una ricompensa ultraterrena.

B La libertà.

C L’uscita dallo stato di natura e l’istituzione di una costituzione civile in grado di far valere
coercitivamente il diritto.

D La buona educazione.

E Il sentimento morale.
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Domanda 5 Kant era favorevole alla tolleranza religiosa?

A No, perché l’uso stesso della parola “tolleranza” implica una mancanza di rispetto della libertà
della coscienza.

B Sì, perché la libertà della coscienza deve essere rispettata.

C No, perché riconosceva una sola religione nei limiti della semplice ragione.

D Sì, perché era un uomo metodico e paziente.

E No, perché non credeva in Dio e pensava che tutte le religioni dovessero essere eradicate.

Domanda 6 Qual è, per Kant, la soluzione in thesi del problema della guerra?

A La sostituzione delle guerre con missioni di pace.

B La monarchia universale.

C La repubblica mondiale.

D La confederazione.

E La pace del cimitero.
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